

# 让技术之“花”在市场“结果”

## ——太忻一体化经济区首场科技成果转化对接活动现场侧记

一边是高校、科研机构发布最新的科研成果,一边是企业提出生产方面的技术需求。双方“对上眼”即进入“私聊”环节,甚至“牵手”成功。1月6日上午,在太忻一体化经济区首场科技成果转化对接活动现场,这种“非诚勿扰”式的产学研对接显得“返璞归真”,效果更加显著,143项科技成果集结亮相,14个项目达成合作,6个项目现场签约,投资总额数千万元。

活动虽然是9时开始,刚过8时,会场内已经来了不少寻求技术成果的企业代表。他们一边翻阅《太忻一体化经济区科技成果转化项目对接会政策发布》,一边寻找对口的科研机构了解最新的技术成果。

“关键技术突破不了,我们的生产正面临困境,过去缺乏创新意识,加之资金实力弱,不愿承担创新风险,现在终于认识到核

心技术对于企业的重要性,今天我们就是来寻找技术合作伙伴,准备在自主创新的道路上开疆拓土。”活动现场,不少企业的经营者目标明确。

在科技成果发布环节,多所高校、科研机构纷纷将自己的科研成果进行了现场路演。其中,中国科学院山西煤炭化学研究所、中国科学院炭材料重点实验室的陈景鹏研究员带来了科研团队的最新成果——“沥青基储能炭材料的开发与应用”。在陈景鹏研究员看来,“在此次对接中,各个高校和科研机构发布的技术成果多是瞄准前沿技术和应用,迫切需要企业,尤其是创新型企业去‘孵化’。”从现场的情况来看,越发感受到好技术其实不愁“嫁”,是需要一个推介的平台让更多企业了解到。

作为一名技术经理人,山西国际技术

交易中心国际合作部部长、研究员张远方发布了“垃圾焚烧热电厂碳捕集项目”与“在线/离线无损无接触涂层测厚仪”两家国外企业的技术成果。“碳捕集已经成为一个热门技术,今天我推荐的‘垃圾焚烧热电厂碳捕集项目’就是可以帮助垃圾焚烧项目最大程度的减少二氧化碳排放,践行‘双碳’理念,为企业提供碳减排和碳中和方面的技术支持,帮助企业把握市场机遇,应对挑战。”在她看来,能源革命更需要“新技术”。因此,了解国际市场的最新技术,是加快产业发展的一个着力点。

为技术供需双方牵线搭桥,让技术之“花”在市场“结果”,是这场科技成果转化对接活动的主要任务。当日,143项技术成果集结亮相,立即成为到会企业负责人眼中的“香饽饽”,不少企业负责人纷纷寻找科研团队深入洽谈,表明自己的生产需求,

表示愿意将技术在自己企业生产中孵化应用,形成长期的深度合作。

“今天的科技成果转化对接活动,就是科技系统落实我市经济工作会的精神,围绕产业链布局创新链、围绕创新链培育产业链,通过政府搭台、企业唱戏的方式,加快科技成果转化,让更多创新成果从‘书架’走向‘货架’,从‘实验室’通向‘生产线’、走向‘市场’,把科技优势转化为发展胜势。”市科技局局长王强进一步介绍说,今年全市科技工作将聚焦太忻一体化经济区建设,完善科技成果转化转移转化的政策环境,强化关键环节的系统部署,强化技术、资本、人才、服务等创新资源的优化配置,促进科技成果资本化、产业化,以科技赋能太忻一体化经济区建设,为全市经济持续稳定增长提供新动力。

记者 郭蓉

## 返乡大学生为乡村旅游出谋划策

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 杨润德 文/摄)乡村旅游是促进乡村产业振兴的有效手段,疫情防控政策优化调整后,乡村旅游业如何快速复苏成为困扰农户的难题。连日来,来自西北农林科技大学人文社会发展学院的大学生团队走访了晋源区的多个村庄,为农户发展旅游业出谋划策。

花塔村是晋祠大米的主产区,该村成立了股份经济合作社,建起了晋祠大米加工厂和温室大棚育秧基地,实现了从育秧、插秧、田间管理、收割到加工一体化的标准生产体系。此外,以晋祠大米为主题而建成的稻田公园,具有农业示范、农耕体验、科普教育、旅游观光、休闲娱乐等多种功能,游稻田公园、尝晋祠大米已成为花塔村等附近多个村庄旅游业的一张名牌。西北农林科技大学人文社会发展学院的大学生团队来到花塔村后,详细询问了该村近几年来晋祠大米的种植情况,以及村内农家乐的经营情况,并建议该村从事旅游产业的农户要用好



“晋祠大米”“稻田公园”两个品牌,加大宣传力度,争取在春节期间使旅游收入有所回暖。

赤桥村南距晋祠景区0.5公里,是人文底蕴深厚、民风民俗浓郁的文化古村,村内有不少各具特色的民宿小院。大学生团队来到该村后,先参观了乡村文化记忆博物馆,接着走访了多家民宿。受疫情影响,去年,该村民宿的出租率较低,但在即将到来的春节假期,不少民

宿的订单已经排到了正月初五,乡村民宿游明显回暖。了解该村情况后,大学生团队建议,村内的民宿要充分利用好春节假期,让前来住宿的游客能体验到乡村的浓浓年味,通过口口相传提升宣传效果。

该团队负责人成友宁表示,通过对晋源区多个村庄的实地走访和考察,让她对家乡有了新的认识,希望能运用自己学到的知识,为乡村旅游振兴贡献一份力量。

### 春运启动

## 太原站全力保障旅客平安出行

本报讯(记者 马向敏 通讯员 黄舒媛)2023年春运今日启动。为确保春运期间旅客有更美好、便捷的体验,中国铁路太原局集团有限公司太原站多措并举方便旅客出行。

客流高峰时段,太原站开启全部自助验证闸机和进站绿色通道,防止因进站验票时间延长造成旅客误乘。加强设备质量的检查,对车务自管设备、救援器具进行了全面整治。对进出站闸机、自助售取票

机等设施设备全面排查,确保数量齐全、作用良好。与此同时,对车站所有消防设施、电源线路等做全面检修,确保春运期间的消防安全。

春运前对售票厅、候车室、站台、卫生间等服务处所卫生进行集中清理,日常各服务处所做到随脏随扫,确保站容干净整洁。对旅客咨询求助实行闭环管理,做到件件有处理、有答复、有记录。车站与公交、出租车、武宿机场等部门加强对接,统筹配置春运期间运力紧张方

向的运力资源,针对恶劣天气导致的大客流,第一时间将旅客列车的到发信息通知公交、出租车驳接中心,解决“最初和最后一公里”的细节服务,最大限度方便旅客出行。

春运期间,严格落实值班制度和包保制度,确保24小时有领导和干部在岗,保证联络畅通、组织到位。对进站口、站台等关键部位和关键岗位实施重点盯控。成立干部作风督查组,对干部作用发挥情况进行排队、晾晒、通报、考核,做到监督全覆盖。

### 除隐患 保行洪

## 汾河漫水桥被拆除

本报讯(记者 任晓明 通讯员 张美峰)在报请市政府同意后,日前,市城乡管理局市政公共设施管理中心桥梁管理所,对位于上兰村的汾河漫水桥实施了拆除。该桥在运行了近60年后,结束了其历史使命。

汾河漫水桥位于滨河东路与新兰路交叉口西侧,跨越汾河,为普通钢筋混凝土实心板梁结构。桥梁全长120米,桥面宽5米,修建于1964年。在数十年的运行过程中,由于长期受水流冲刷及通行车辆荷载作用,该桥出现

了桥墩立柱断裂、桥台结构开裂、盖梁及底板钢筋锈蚀等问题,承载能力明显降低,存在安全隐患。为延长使用寿命,作为管理单位,桥梁管理所对其采取了限高限载的安全措施。

桥梁所曾两次委托专业检测机构对该桥进行结构检测,该桥被评定为四五类桥梁(四类桥梁为技术状况处于差的状态,五类桥梁为技术状况处于危险状态),多家桥梁加固设计单位均建议拆除。去年,省住建厅在汾河干流影响行洪城市桥

梁排查行动中,排查出汾河漫水桥属于影响行洪桥梁设施,要求立即启动改造整治。

为切实消除汾河漫水桥存在的安全隐患,保障河道行洪畅通,落实省住建厅的要求,在报请市政府同意后,市城乡管理局、市市政公共设施管理中心协调市水务局、市汾管委、尖草坪区政府,履行了相关拆除手续,实施了拆除工作。历时4天,漫水桥被全部拆除,河道内建筑垃圾已清理完毕。

### 过一个别样春节

## 市民不忘备足“精神年货”

本报讯(记者 李涛)

“一本《万古江河》,触摸延绵不断的中华文明;一套《人世间》,感受生生不息的人间烟火。”市民胡女士,为即将到来的春节网购了不少书籍,打算在假期里“畅游”书海。连日来,各个商圈、集贸市场的人气很旺,年味越来越浓。记者采访得知,在置办吃、穿、用等“物质年货”的同时,有不少市民备下“精神年货”,让这个春节过得更加充实。这个变化,反映出人们与时俱进、勤奋学习、积极向上的社会新风尚。

春节即将来临,市民纷纷忙碌起来,准备了鸡鸭鱼肉、衣服鞋帽等“物质年货”,丰富且多样。生活是多元的,很多人没忘记为家人备些“精神年货”,图书是其中之一。

在解放路的新华书店内,书架满满当当分门别类地摆着各类书籍:育儿类、科普类、文学类、哲学类等等,琳琅满目,令人目不暇

接。书店工作人员介绍,眼下是图书销售市场的旺季,很多人特意为过年期间买几本图书,计划在假期“充电”。

“平日里,我们可能因为工作太忙、时间太少、压力太大等种种原因,而忽略了学习。现在正好可以利用春节假期,推掉一些应酬,挤出一些时间,多看看书,多掌握些专业技能。这样,既放松调整了忙碌疲惫的身心,又积累了学识,提升了素质,更利于今后的工作,也少了一点浮躁。”市民刘先生说。

除了图书,也有市民计划举家出游,利用春节假期畅游各地,赏名山大川、观名胜古迹,览自然风光。如此,既陪伴了家人,又交流了感情,更是一次精神享受。另外,记者了解到,在春节期间,政府相关部门也会根据群众的需求,在线上、线下开展丰富多彩的群众性文体活动,让大家过上一个充实、祥和、文明的春节。

## 阳曲县春节前专项整治 酒类侵权

本报讯(记者 李杰华 通讯员 赵国华)

为进一步加强商标专用权保护力度,切实维护商标所有权利人和广大消费者的合法权益。春节前,阳曲县市场监管局联合汾酒打假办工作人员,在辖区开展了侵权酒类专项整治。

此次整治以烟酒商行、仓储物流等为重点区域开展专项检查,重点检查经营户主体资质、进货渠道、进销台账等情况,详细查验商品的标签标识是否规范、是否存在侵犯注册商标专用权行为。要求物流园区严格落实货物安全检查、信息记录登记和实名收寄等,防止违法违规产品流向市场,确保侵权假冒产品“来源可

追溯、去向可追查、责任可追究”。

该县市监局主动作为,以对侵权假冒产品“零容忍”的态度,加强与公安部门的技术合作、联合执法,形成齐抓共管的合力,确保侵权犯罪行为及时发现、即时暂扣、实时调查、信息互通、适时处置。

目前,该县已查处侵权酒类20余箱。下一步,县市监局还将在保持对各类假冒、侵权产品打击态势的同时,进一步加大打击侵权假冒宣传力度,增强群众防假拒假意识,形成对侵权假冒危害性的共识,为促进营商环境、消费环境进一步优化,积极服务经济社会高质量发展作出贡献。